

## Soljenitzyn, Rusia y China comunista

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— II —

Refiriéndose Soljenitzyn a la torpe política norteamericana con respecto a China comunista, señala que después de más 35 años de fracasos, la diplomacia norteamericana está jugando otra carta equivocada, de usar a China comunista como un escudo contra Rusia. Esto quiere decir, dice Soljenitzyn, que EE.UU. ha abandonado las fuerzas nacionales, empujándolas bajo el yugo comunista.

Dentro del interés de esta política ha parecido aceptable contribuir a ella sacrificando a Taiwan. Sin embargo, advierte Soljenitzyn: "una eventual reconciliación de los dos regímenes comunistas puede suceder de la noche a la mañana, y entonces se pueden unir contra Occidente".

Esta advertencia de Soljenitzyn debe ser examinada cuidadosamente y tomada muy en serio. Los Estados Unidos, hay que recordarlo, ha sufrido las consecuencias de su política de jugar la "carta China", la cual ha resultado en una gran expansión de la influencia soviética en el Océano Pacífico e Índico, que ha culminado en la agresión rusa de Afganistán. Desde el momento que los EE.UU. permitieron la caída de la Península Indochina en manos de los comunistas, la posición de EE.UU. quedó debilitada.

Mientras que los rusos y sus "compañeros de viaje" han progredido en su avance ideológico sobre Occidente así como su expansión militar en África y Asia, los EE.UU. al traicionar y abandonar su viejo aliado de la República de China (Taiwan), ha perdido la confianza y el apoyo de muchos de sus amigos y aliados de Asia.

La referencia de Soljenitzyn sobre la distorsión de algunos historiadores occidentales con respecto a la historia de Rusia, que muestran una supuesta continuidad entre Rusia y el Estado soviético, lo mismo se puede decir con respecto al mito de que los comunistas chinos contribuyeron a la victoria aliada en la II Guerra Mundial. Esto ha sido refutado por el General Albert C. Wedemeyer quien declaró en su libro, "Wedemeyer Reports", que solamente las fuerzas nacionalistas chinas resistieron consistentemente la agresión japonesa y que ningunas fuerzas comunistas pelearon en ninguna batalla importante en la guerra sino-japonesa.

Decepción o engaño y distorsión, son las tácticas favoritas de los comunistas ya sea de los rusos o chinos. Los EE.UU. una vez más ha adoptado la falsa creencia que los 900 millones del continente chino pueden significar una baza al lado de los EE.UU. contra Rusia.

Sin embargo no se toma en cuenta que estos millones resienten la actitud de los EE.UU. por su colaboración con los comunistas chinos, pues así prolongan su agonía y sufrimiento bajo el do-

—Favor pase a la página 38.

## ASI VA EL MUNDO...

### Vance y la decisión de Carter

Washington. Me parece que el Presidente Jimmy Carter hizo la cosa más inmediatamente popular cuando dio la orden de rescatar a los rehenes norteamericanos en Irán.

La presumida popularidad de esa decisión lo confirma el hecho de que recibió la aprobación instantánea de sus dos principales rivales Republicanos por la presidencia, Ronald Reagan y George Bush, y no fue seriamente debatido por el rival de su propio Partido, Edward Kennedy. Richard Nixon lo aprobó públicamente.

El único candidato que debatió la acción fue el independiente John Anderson, quien dijo "que fue dañino lo que el gobierno trató de hacer" y "que la acción violó el espíritu, sino la Carta de la Ley de Poderes de Guerra".

Reagan y Bush aparentemente pensaron que si hubieran estado en la Casa Blanca en vez de Carter hubieran hecho la misma decisión, pero no tan tarde. Esa es una dudosa suposición. Los asuntos lucen diferentes desde la fría soledad de la oficina Ovalada. Ningún hombre posiblemente pudiera conocer qué hacer verdaderamente ante una situación difícil hasta que no está en la Presidencia. Sin embargo, aunque Reagan y Bush piensan que hubieran hecho la decisión más temprano, aplaudieron el movimiento de Carter.

Es razonable presumir que Reagan, Bush, Nixon y Kennedy se refrenaron de criticar la decisión porque creyeron que era popular y que perderían más que ganarían políticamente si hu-

bieran criticado la decisión. Y Reagan, Bush, Nixon y Kennedy son experimentados y frecuentemente exitosos lectores de las necesidades populares.

Así, pues, mi premisa sobre el asunto de la misión rescate que fracasó es que la decisión para realizar el intento expresó el deseo popular de estos tiempos.

¿Pero, son los presidentes recompensados por hacer decisiones populares?

La decisión más impopular que ha hecho un Presidente en mi experiencia personal de 50 años de periodismo fue el despidio del general Douglas MacArthur por Harry Truman.

El Secretario de Estado de Truman, Dean Acheson, recalco al contar la historia "que, como se esperaba, el techo político se derrumbó".

Y así fue, Truman fue puesto en la picota pública por muchos políticos y periódicos. MacArthur era honradamente un héroe nacional. Empero, pocos hoy pudieran debatir la inteligencia, aún necesaria decisión tomada por Truman.

El general había desobedecido deliberadamente una orden del Presidente de la nación, su comandante supremo. El asunto fue la autoridad de la Presidencia. Truman es respetado hoy mayormente porque hizo lo que le pareció correcto, no importándole que fuera impopular.

No sabemos cuando escribimos esta columna cuáles fueron las razones específicas que tuvo Cyrus Vance para renunciar a la Secretaría de Estado en abril 21. El dijo en su carta de renuncia

## Fusas y semifusas

Por Aida deVerdi

### AGRESIVIDAD DE NUESTRO SISTEMA EDUCATIVO

"El Sistema Educativo salvadoreño es uno de los más agresivos de América Latina, así lo demuestran tres de sus reformas más recientes, declara el licenciado José Oscar Ramírez Pérez, Subsecretario de Educación".

Un maestro normalista, erudito a la violeta en cuestiones pedagógicas, se ha sentido muy extrañado por las declaraciones del señor Subsecretario de Educación, licenciado Ramírez Pérez. "No creo, afirma, haya en América y por consiguiente en El Salvador, un sistema educativo "agresivo", esto es, que provoque o ataque, que tenga agresividad, que sea de carácter agresivo. El Diccionario define la AGRESIVIDAD como "Desequilibrio psicológico que provoca la hostilidad de una persona a las otras que la rodean". ¿Cuáles son esas REFORMAS

—Favor pase a la página 38.

## Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es martes 20 de mayo, el día número 141º de 1980. Quedan 225 días en el año.

Acontecimientos salientes de la fecha:

1277.— Muere el Papa Juan XXI.

1493.— El Rey Fernando y la Reina Isabel de Castilla, expiden en Barcelona una real carta que nombra a Cristóbal Colón Capitán General de la Armada, que iba a emprender su segundo viaje a las Indias.

1506.— Muere Cristóbal Colón.

—Favor pase a la página 38.

## DE VULGARIZACION

### Las ruinas de 1575

Por Jorge Lardé y Larín

1. A su paso en 1524 por Mochizalco, Acatepeque, Acajutla, Tacuzcalco y Miahuatán D. Pedro de Alvarado pudo observar y admirar las formidables erupciones de cenizas y humo negro y espeso con fuerte olor a azufre que por su cráter central expelía el hoy nombrado Volcán de Santa Ana y comprobar cómo de este coloso andino descendían entre otros muchos un río de hermoso caudal y de aguas tan hirvientes que pelaba las patas a las cabalgaduras; el Río Ceniza, y otro de aguas sumamente incrustantes: el Shutecat o Agua Caliente.

Este periodo de actividad hipogénica perduro, casi ininterrumpidamente, a lo largo de todo el siglo XVI: el Oidor Lic. Diego García de Palacio recibió el testimonio de que en el lapso de 1525 a 1575 había permanecido en casi continua eyacuación de materiales piroclásticos. No obstante, hubo lapsos de aparente tranquilidad como ocurrió de 1547 a 1549. En efecto: en un manuscrito anónimo, de este último año, se lee que "el volcán de los Izalcos (volcán de Santa Ana) se apagó de dos años a esta parte", y que en la provincia de San Salvador "ningún volcán esta humo ni fuego" y que "solo el Itzepeque (Volcán de San Vicente) tiene fuentes de agua hirviendo como las de Guachapa (ausoles de Ahuachapán)".

2. En el documento intitulado: "Demarcación y División de las Indias", documento de circa 1572, se hace la siguiente referencia: "202. La ciudad de Sant Salvador, en lengua de indios Cuzcatlan, y cincuenta vecinos; los sesenta ó setenta, encomenderos; y un monasterio de Dominicanos; y en su comarca con diez mil indios tributarios".

Juan López de Velasco (1571-1574), dice que "no hay corregidor en esta ciudad, sino alcaldes ordinarios, y en lo espiritual es del obispado de Guatemala". "La tierra de la comarca —agrega— es llana, más caliente que fría: fértil de maíz que se coge dos veces al año, trigo hay poco, y mucho algodón, y bálsamo más que en otra parte, y liquidambar, y abundancia de los frutos de la provincia y de España; hay muchas encimas, aunque de bellotas amargas que son buenas para los ganados; hay nogales y no viñas; hay cedros muy grandes y ceibos para canoas. Los edificios de esta ciudad son buenos, por la abundancia que hay de materiales de madera, piedra, cal, teja y ladrillo. Media legua de este pueblo nace un río, entero desde su nacimiento, de agua tan caliente que no se puede sufrir (La Chacra), y sirve de baños para diversas enfermedades; no hay huertas en esta ciudad porque no hay río cerca, aunque en el que hay (río Achehuate), hay molien-

—Favor pase a la página 29.

## EN EL DIA DE LA ENFERMERA

### Yo conozco a Sor María Teresa Lang

Escribe: Manuel Alonso Rodríguez

El día de ayer le tributaron un homenaje de cariño y aprecio a Sor María Teresa Lang, fundadora de la primera Escuela de Enfermeras de El Salvador.

Si, yo conozco a María Teresa Lang, así, sin llamarle Sor, sencillamente María Teresa Lang, como se llamaría sencillamente Catalina Labouré, Francisco de Asís, Vicente de Paul y Pedro de Betancourt; un ángel más en la pléyade de corazones encendidos por el amor y la caridad. Yo conozco a esta hermanita de la Caridad... ¿qué digo...? si no es hermana de la Caridad, si es ella misma la Caridad encendida, la lámpara votiva quemándose en los altares de Dios.

Vino de allá, desde Costa Rica, de la tierra de García Monge y de las carreticas enfloradas de rosas, y trajo el bálsamo y el consuelo para los salvadoreños. Hace veinticinco años que su visión maternal y buena hizo nacer la primera Escuela de Enfermeras de El Salvador, y desde entonces las pioneras del dolor, La Legión Blanca del sufrimiento ha secado lágrimas y enjugado la pena en el lecho de los enfermos y de los desamparados. Yo conozco a María Teresa Lang, y el día de ayer ha de haber sufrido su corazón humilde y callado, porque es enemiga del aplauso y del galardón, enemiga del bombo y de los homenajes; calladamente ha levantado sus obras. Ahuachapán la ha visto desde la altura de su hospicio San José dar el pan y el abrigo a las desheredadas de la suerte. Y allí es adonde esta santa ha hecho un milagro; si, un verdadero milagro, levantar a fuerza de constancia y sacrificios, los pabellones del Hospital San José. Cierro los ojos, y la miro pasar, dulce y solemne, suave y bondadosa con su grupo de hospicianas, por las calles de la ciudad de los ausoles; pagó trabajadoras con los centavos que ganaban sus niñas fabricando pan en el hospicio San José. Se levanta a trabajar de noche, la oímos decir repetidas veces, y la gigantesca obra del edificio iba caminando, se iba elevando lentamente a las nubes. Y allí está hecho realidad el sueño de Sor María Teresa Lang, la hermanita suave como algodón de ceiba, blanca como la corneta que boga sobre el mar de serenidad de su persona. En la calma augusta, provinciana de la ciudad, se oye un coro de voces a la distancia, un canto que parece bajar del cielo azul y limpio, son las voces de las niñas del hospicio San José, es la capilla plateada como una patena, olorosa a incienso y a piedad.

Cuando el día empieza a pintar la amanecida con celajes de colores, ya está la incansable monja trabajando para sus huertanitas, y cuando la tarde cae, como un velo de sombras sobre el mundo, la encuentra todavía afanada y hacendosa, procurando el sustento de sus hijas. Bien se diría de ella, con las palabras del poema: "que tenía siempre las manos colmadas para dar a todas las abandonadas"... Florencia Nithingale trajo de nuevo su consuelo y su elixir, en las manos taumaturgicas de Sor María Tere-

—Favor pase a la página 38.

